

# 西行漫记——2017秋季学期法国巴黎政治大学/SciencesPo交换感想

2018-05-25 15:15:05

作为一所国际性、综合性极强的大学，复旦每年都会向世界各地输送一大批交换生。2016年年底，我有幸被选为5名巴政交换生之一，并于2017年8月底到2017年12月底赴巴政交换，在欧陆度过了苦乐交织又浪漫珍贵的四个月。以下从四个方面展开介绍我的交换经历。【目录】1. 我为什么决定出国交换？2. 如何准备申请？3. 在巴政交换是一种什么样的体验4. 如果你期许探索更多……【正文】1. 我为什么决定出国交换？与许多同学不同，我决定出国交换的主要原因可以说是一种escape。首先，我在复旦的前两年参与了大量的学生工作、社团工作。虽然从各种组织活动、人际沟通中收获颇丰，但也苦于社交生活浮躁等弊病，因此希望在欧陆这样一片具有人文底蕴的土地度过一段相对纯粹和宁静的生活。2. 如何准备申请？申请季可以分为三个阶段。第一阶段中每位同学需要确定学校、填写申请表单。第二阶段则需要准备面试。第三阶段则需要经历面试通过之后的注册、选课、租房、办签证、买机票等一系列的流程。以下重点介绍第一阶段的一些注意事项。在这一阶段需要思考三个问题，分别是who you are; who your potential competitors are; what do you want。who you are——思考你两个梯度的能力。第一梯队，即绩点与语言成绩；第二梯队即你的科研能力、组织能力、跨文化交流能力。通过梳理自己的简历、分析这两个梯度的能力，你应当总结你的优势与特长，也思考你的偏好（如偏好科研，还是偏好旅行）。who your potential competitors are——由于在申请校级交换项目时仅能填写一个志愿，且很多时候为差额录取，因此需要谨慎填写志愿。这个时候务必要了解你的竞争者，解决绩点、语言能力等方面的信息不对称问题。what do you want——思考你期望在交换期间获得什么样的经历？如果你希望在一个安静的城市度过一段田园牧歌般的生活，那么你可能适合一些美国小城市的交换项目。如果你想要提升自己在英文环境下的科研能力，那么你或许适合UCB这样的世界名校。如果你想要更多地通过旅行来丰富自己的人生阅历，那么你值得深入了解一下欧陆的学校。不同的大陆、国家、学校都各有特色，不需要过分关注学校的排名，而应该关注自己的偏好与期待。3. 在巴黎政治大学交换是一种什么样的体验



图1·巴黎政治大学校园



图2·巴黎政治大学位于巴黎主城区中心



图三·巴黎政治大学附近著名景点 以上三张图展示了巴政校区景观和绝佳的校园位置。巴政的法文名为**Sciences Po**，英文名为**Paris Institute of Political Studies**。学校于1872年成立于塞纳河畔。其政治学和国际关系专业在QS世界排名中连续三年排名第四，法国排名第一。巴政属于典型的小而精的欧陆学校，其优势学科包括政治学、社会学、经济学、历史学、法律。经历了近几年新校长的改革之后，巴政校区现扩展到七个城市，分别是巴黎、第戎、勒阿弗尔、芒通、南锡、普瓦蒂埃、兰斯。我把巴政的特色归结为四点：平等意识：学校在性别平等、师生平等等方面有很多切实的举措。学校每学期都会举行校园性别平等情况说明会；同时每学期都会开放两次和校长一对一谈心的申请机会。精英意识：巴政在法国当地属于比较精英型的学校，不仅要求高，而且学费贵，因此巴政中的法国当地学生大多属于较为精英的阶层。政治化：正如巴政校名所展示的那样，学校学生大多非常关注政治、国际关系、社会热点。如果运气足够好的话，能够看到学校学生举行的游行和辩论。国际化：这一点可以体现在巴政要求本校每一位本科生在本科阶段都必须出国交换的政策上。另外，巴政的留学生群体不仅规模大，且来源丰富——这也使得老师在课上经常要求非欧洲国籍的留学生提供多元视角，使得课堂气氛包容而活跃。巴政有强大的校友资源，之前的著名校友包括联合国秘书长加利、二战后8位法国总统中的6位、13名法国总理、12名外国现任或前任国家政府首脑、4名IMF总裁、现代奥林匹克之父顾拜旦、**Christian Dior**、普鲁斯特、陈寅恪、现任UNESCO副总干事曲星等。

说到具体的学习体验，巴政提供英语、法语的大量课程——许多课程涉及的一些议题和领域在复旦是没有的。我一共选择了4门5分课程，1门2分课程。每学期的修读上限是30学分；而修读满30学分且没有挂科的学生则可以获得巴政颁发的社会科学修读证书。巴政的课程大多非常扎实，每周都需要阅读大量的英文文献，有些课程还要求提交文献阅读反馈或者参与quiz。由于不同老师的文化背景差异较大，不同的课程往往有非常不同的气氛和教学风格。我的4位老师中有三位是法国国籍，一位是美国国籍，另一位是法国国籍——大多数的老师都具有很好的口才和学术能力。与中国课堂上老师更多谈论中国的议题不同，巴政老师们的国际视野使他们不会过分关注法国或是美国的议题，而是会主动向留学生询问亚洲、非洲、南美的情况。在这种情况下，中国学生往往展现出知识面的短板：对于非洲、近东、南美的情况知之甚少。这也是值得我们反思的。在巴政的课余时间相当丰富。在巴黎这样一座国际大都市、文化中心城市，你永远不会担心自己会陷入无聊——各式各样的博物馆、艺术展览、音乐表演、电影节、灯光节都是度过工作日夜晚或是周末的好去处。我还参加了巴政难民援助组织，负责组织难民慈善音乐会——这也使得我与当地难民有直接的接触，也改变了我对于法国难民议题的看法。除了各类艺术活动和社团活动之外，在巴政交换也将有大量在欧陆旅行的机会。一周的秋假是游历其他申根国家的绝佳机会。除此之外，也可以把课程安排在周一-周四，腾出周五-周日到周边国家旅行。包括巴黎之内，我在欧洲期间一共去了13个城市游历，还包括巴塞罗那、圣托里尼、雅典、布拉格、维也纳、布达佩斯、克拉科夫、华沙、柏林、马拉喀什、菲斯、卡萨布兰卡。这些旅行经历成为我2017年最珍贵的记忆和体验之一。

4. 如果你期许探索更多…… 在法国的中国留学生不像美国那么多，大家彼此住的也很分散，因此生活相对孤单。然而当你把自己作为一名**Parisien**来对待的时候，你便能够真切地感受到巴黎和独立生活带来的能量。孤独的生活虽然带来很多寂寞和苦闷，也带给我及其丰富的情感和人生体验。我得以一个人去面对异乡和陌生人，甚至可以说是得以释放探索、交谈、**reach out**的天性——这种天性在同质化、信任程度低、等级制森严的东亚社会被长期压抑。我可以自如地和形形色色的陌生人交谈，也在此过程中结识了巴黎五大的数学系教授和来自首尔的人类学教授；我开始把旅行作为一种生活方式，喜欢上了最慢的公交车和步行，并乐于尝试新鲜的旅行方式。在畅游13个城市的过程中，我愈发享受独处时光，享受跨文化对话的新奇，并探索自我与世界互动的方式。如果说能够做一个总结的话，便是秉持探索意识、对话意识、独立意识。那些独自旅行的时光，都成为了我今日最珍贵的财富和灵感的持续来源。无论是无数次徘徊过的塞纳河畔、明媚可爱的巴塞罗那、活色生香的马拉喀什、最最寂寥壮丽的圣托里尼还有诸多难以用简单的描述概述其性格的城市，它们都从某种程度上塑造了今日的我。我感恩巴黎赋予我的活力与好奇，感恩欧陆深厚的人文底蕴与历史沉积，感恩所有的异乡与人带给我的丰富和温暖。不为夸张的说，旅行已经成为了一种思维和生活习惯。而那些曾经塑造我的远方的城市，都成为了我的故乡。最后，巴黎，或者说巴政都不是完美的；但是我依然热爱它们。其实并不需要纠结去哪里交换，只要用心去体验，都会有非常珍贵的体验。凡所行处，皆是故乡。保持开放的心去探索，你会发现这个世界比你想象的更加精彩。最后的最后，感谢外事处、学院老师前期所做的大量工作，使得我们得以在辽阔的天地游历和驰骋。衷心祝愿之后前往巴政交换的学弟学妹能享受你们的海外时光；） 附欧陆期间的照片：



圣托里尼·悬崖步道



圣托里尼·伊亚



巴黎·凡尔赛宫



卡萨布兰卡·哈桑二世清真寺



克拉科夫·奥斯维辛集中营



雅典·帕特农神庙



布达佩斯·国会大厦



巴塞罗那·议会大楼



菲斯·麦地那